

新绛县阳王镇阎壁村

# 发展康养产业 和美乡村升级

□曾五元 贾体锦

新绛县阳王镇阎壁村，曾经是全县出了名的后进村。从2007年的集体经济“空壳”，到2024年集体经济收入超过154万元。17载的艰苦创业、创新发展，让村庄发生沧桑巨变。

## 勇挑重担破解发展难题

阎壁村是个三面临沟、沟壑纵横的小山村，以种植油桃、小麦、玉米、药材为主，是典型的农业村。2007年，该村村内还全是土路，一遇雨天，道路泥泞不堪，通行极为困难；村里严重缺水，村民生活饮水都要到几里外的邻村去拉。

2008年，在候马经商的杨卫平事业发展渐入佳境时，阳王镇相关负责人动员他回村参加村委会主任的竞选，带领村民共同致富。42岁的他毅然决定：“回村，为家乡闯出一条发展之路。”

上任后，杨卫平第一时间召开村委会会议，与班子成员商讨摆脱困境、带领村民致富的办法。大家一致决定，先从解决出行难和吃水难这两大难题入手。然而，当时村集体经济不仅没有积累，还背着债务。关键时刻，杨卫平自掏腰包，出资14万元硬化了村西路到新北路；投资15万元打了一眼（温泉）机井。

## 党建引领推动乡风文明

2014年，杨卫平担任村党支部书记后，依托该村党群服务中心打造红色阵地。村党支部每月通过集体学习、专题党课、交流研讨等形式，开展主题党日活动。以“五面红旗”创建为重要抓手，全面落实组织生活制度，高标准开展“三会一课”、党员积分制管理等工作，推动党支部建设全面进步、过硬。

借助新时代文明实践站，该村组建了党员先锋模范服务队、治安巡逻志愿服务队、爱心助老志愿服务队、环境治理志愿服务队、纠纷调解志愿服务队。村里认真开展“领、评、创、奖、争”活动，评选出93户星级文明户，表彰“优秀共产党员”4人、“好婆婆”6人、“好媳妇”10人、“五好家庭”15户。此外，村里还定期或不定期举办篮球、羽毛球、拔河、象棋、扑克等文体活动。

该村还打造图书阅览室，购置了500余册图书，并举办农作物栽培技术培训、开展法律知识普及活动，邀请专业人员讲解直播带货技巧和网上销售技能，引导包括青年人在内的村民拓宽知识视野、增强法治意识、提升从业本领。

针对农村老年人照顾难题，子女外出打工不放心，留在家照顾又不现实，雇人照料经济条件也不允许。该村建立了老年日间照料中心，为全村35位70岁以上老人提供就餐服务，按照每人每天6元的生活标准安排饭食，老人免费就餐。70岁以上老人在家人陪同下，全年可免费洗澡。同时，村里还建立了老年人日常信息电子档案，由网格员按信息提醒上门服务。

## 产业赋能壮大集体经济

阎壁村产业基础薄弱，该村决定盘活荒沟荒地，推行土地托管，流转土地进



▲“五面红旗”创建工作深入人心



▲老年日间照料中心红红火火



▲“阎壁康养”招牌越擦越亮

■特约摄影 高新生

行集体耕种。村里成立了阎丰农业生产托管服务有限公司，村集体经济组织发挥桥梁作用，一头对接农户，一头对接阎丰公司，提供耕、种、防、收4个环节的全托管或半托管“菜单式”服务。

经过村“两委”商议分工，杨卫平负责筹集资金，他借款20万元作为起步资金。村集体将细碎化土地，尤其是158余亩撂荒地全部流转回来，统一签订土地流转合同。由该公司批量采购农资、统筹调度农机、合理安排人工，科学进行田间管理、统一组织收获，实现农业连片规模生产，为全村287户、2580余亩粮食作物提供单环节和多环节服务。2024年，全程托管土地800余亩，为集体增收24万元；环节托管土地3000余亩，为集体增收7万元。

在此基础上，该村积极争取项目，对土地进行集中改造整理，实施高标准农田建设。先后修整田间道路4000余米，埋设灌溉管道9000余米，配套完善水利灌溉、农田养护等基础设施。投资60余万元对流转回的560余亩沟地进行平田整地，并配套蓄水、灌溉、泄洪等设施，实现农田“优质、集中、连片”，为农业生产机械化、标准化、节约化创造有利条件。

2008年打井时，村里发现地热井出水温度达56℃，水量充沛且富含矿物质，但受资金等因素限制一直闲置。2021

年，杨卫平看到外地温泉度假村发展得如火如荼，心中一动：“咱有地热资源，为啥不能搞康养产业？”他立即请来专业机构测试，结果显示阎壁村的水偏硅酸、偏硼酸、氟、锶等矿物质含量比外地温泉度假村还高，兼具康养和休闲功能。

2022年，得知县上实施美丽乡村建设项目，杨卫平多次前往镇政府和相关部门，阐述新设想、申请项目。经过不懈努力，阎壁村温泉康养项目获得立项和批复，争取到资金300万元。

2023年10月，阎壁村温泉康养洗浴中心竣工运营。考虑到村子位置较偏，该村又新建了住宿、餐厅、游园等设施，打造出集洗浴、餐饮、住宿、休闲、娱乐于一体的一站式服务场所。

夏天主推水上乐园，秋冬季节主打温泉洗浴和养生涮锅，形成全年不间断的产业链，吸引了本村及周边村庄众多村民前来体验。2024年，该村又开办食品加工作坊，批量生产麻花、馒头。目前，印有“阎壁康养”标识的麻花、馒头、苹果已成功打响“好吃阎壁”美食招牌。2024年，村集体增收110万余元，同时提供了前台、保洁、保安、帮厨等12种工作岗位，带动25人就近就业，每年人增收3万余元。

现在，该村投资600万元、建筑面积1103.2平方米的温泉游泳馆正在装修；投资450万元、建筑面积1050平方米的农耕教育示范基地主体工程已完工。

## 多措并举建设美乡村

阎壁村聘用了6名身体素质好、责任心强的老党员、老干部，以及3名监测户担任保洁员、清运员，实行“按时上岗+分段清理”责任制，开展定时定点日常清扫和集中清理工作。组织党员干部、志愿者开展5次环境卫生大整治活动，由点到面、分组分路段进行整治，并对道路两侧的绿化带进行修剪整理。扎实开展“村庄清洁日”活动，与县直包联单位巡察办协作，对主干道、小巷、泊池沟渠等重点区域进行集中清理清运，彻底消除卫生死角。

杨卫平积极推进“庭院一棵树，村内一条街，村外一片林”绿化行动，对主干道、空闲地、边角地等进行全方位、无缝隙绿化、美化，栽植木槿、合欢、五角枫等30余类苗木达两万余株，村内绿化面积达到90%。他还引导村民利用门口空地、屋内庭院种植花卉、果蔬，打造出“街道有树、庭院有果、推窗见绿、行路见荫”的美好宜居环境。

一分耕耘，一分收获。阎壁村先后荣获省级乡村振兴示范村、省级文明示范村、市发展壮大村集体经济先进村、市先进基层党组织等荣誉称号。如今，一幅产业兴旺、生态宜居的乡村振兴画卷正在阎壁村徐徐展开……